2021届高三年级第四次月考文综试卷

24．雷海宗在《中国文化与中国的兵》一书中指出，春秋之际只有“士”才能当兵，兵都是贵族，而农工商不能当兵，至战国则全民皆兵。这一变化反映了(　 　)
A．政治结构的转型                      B．百家争鸣的效果
C．学在官府的打破
D．四民阶层的形成
25．在讨论对欧陆诸国的战和问题上，郭嵩焘认为：“窃见办理洋务三十年，中外诸臣一袭南宋以后之议论，以和为辱，以战为高，积成数百年气习。……洋人情势，尤所茫然，无能推测其底蕴而窥知其究竟。”据此判断，郭嵩焘(　 　)
A．反对求和力主出战
B．用开放的视野分析战前形势
C．认识到中体西用观念的不足
D．对战争结果较乐观
26．民国初年报载:"税务处梁（士诒）督办自欧洲战事发生以后，电饬奉天、吉林等省贩运羊皮出口，广刊传单，寓以规劝等事不一而足……兹闻梁督办近复以各处民智未开，对于销用土货尚不十分踊跃，目前已遴选委员十余人前往各省商埠劝导畅销土货，并与各商会联

络"。这一报载主要反映了(　 　)
A．欧洲列强忙于世界大战
B．近代传媒的市场化倾向
C．政府择机规引经济发展
D．资产阶级积极投资实业
27．据下表可推知当时(　 　)
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（1914—1922年中国进口洋纱和棉布情况，以1913年进口指数为100）
A．对外贸易处于出超
B．政府推行有利的经济政策
C．小农经济占据主导
D．民族工业迎来了发展良机
28．山东抗日根据地对民兵的优待规定：对贡献突出者，给以40—200元不等奖励和名誉奖励；作战有成绩者颁发奖状表扬；负伤致残者每年发给抚恤金100—300元；作战牺牲者发给丧葬费200元，一次性善后抚恤金400元等。这些措施(　 　)
A．提高了根据地军民生活水平
B．有利于打破经济封锁
C．密切了根据地党和人民关系
D．增强了抗战胜利信心
29．陈致中在《中国周边舆情调查研究》说：“外界舆论称上合组织为“东方北约”，既是对上合组织的误读，也是毫无根据的。中俄在西方来说是两个战略上的对手，中俄的合作，自然而然会想到会针对西方、针对北约，所以冠了“东方北约”这样的名称，实际上上合组织在合作过程当中理念是非常清楚的。”下列项中对上合组织的表述不正确的是(　 　)
A．发展成为区域性多边合作组织   

  

B．是当代国际关系中一次重要的外交实践
C．提供了经济先行、互利协作的新型合作模式
D．承认多样化，相互尊重
30．“关于法律，古希腊人迫切地想要探寻这一特殊的具有标识性的规则从哪儿来，它是否代表着正义等问题，以此不断地为城邦注入精神食粮。而古罗马的法律思想更注重法律理论的实际运用，它的理论是建立在实践的基础之上。”这反映了
A．古代罗马法律更具有理性实用
B．城邦是古希腊法律产生的根源
C．思维模式的差异影响法律认知
D．法制观念影响政权的组织形式
31．如表为法兰西第三共和国时期108届内阁中部长就任情况统计表。表中现象有利于法国（       ）
	担任过一次部长
	担任过两次部长
	担任过三次部长
	担任过四次部长
	担任过五次部长

	217人
	103人
	71人
	48人
	122人


A．政治局势的平稳发展
B．内阁摆脱议会的制约
C．政府政策的相对稳定
D．总统不受议会的牵制
32．明末小说家冯梦龙改编《白蛇传》时，不仅将唐宋传奇中恐怖的神怪故事变为反对礼教、追求婚恋自由的故事，而且主人公许仙的身份也由官宦之子变成了“生药铺”主管。市井小民成为新文学的主角，这在明代文学中屡见不鲜。上述变化反映了明代(　 　)
A．重农轻商观念根本改变
B．市民阶层兴起瓦解了传统伦理
C．经济发展改变等级秩序
D．工商业发展壮大新兴社会群体
33．对下表解读正确的是（　　）
1890—1913年欧洲主要国家的能源消耗表（相当于百万吨煤）

	国家
	1890年
	1900年
	1910年
	1913年

	英国
	145
	171
	185
	195

	德国
	71
	112
	158
	187

	法国
	36
	47．9
	55
	62．5

	俄国
	10．9
	30
	41
	54


A．欧洲主要国家的工业化水平迅速提高
B．欧洲主要国家工业化发展不平衡
C．英国成为工业化发展最为迅速的国家
D．推动了世界交通及通讯方式变化
34．但丁在《神曲》中说：“你再不用期望我的言语或手势；你的意志已经自由、正直和健全，不照它的指示行动是一种错误；我现在给你加上冠冕来自作主宰”这反映了文艺复兴
A．导致极端个人主义泛派
B．冲击了封建教会的权威
C．实质是古典文学的新生
D．闪曜着科学理性的光芒
35．平常在卖箱子的商店里，总是要标出箱子的长、宽高等尺寸，之所以能这样标出，是因为容积是箱子不受“外在情况”影响的本性。基于此，我们进一步设想箱子无限地扩大，这就得到一个与任何特殊的物质无关的空间。材料所述(　 　)
A．证明了经典力学是科学理论
B．弥补了经典力学时空论的不足
C．标志近代自然科学体系的形成
D．诠释了牛顿的绝对空间概念
41、阅读材料,完成下列要求。（25分）
   
材料一 罗斯福上台后,采取诸多措施以解决就业问题。1933年,政府颁布《联邦紧急救济法》,设立执行机构——联邦紧急教济署。该署仅在成立之初的一个月里,就以物品救济方式救济了近400万个家庭。罗斯福称:“在救济工作中,我们是同有正当自尊心的美国人打交道。对他们来说,单纯的施舍会伤害要求保持个人独立的一切本能。大多数美国人都想为他们所得至的东西付出一点什么。”鉴于此,政府实行“以工代赈”计划,规定有工作能力者须参加有酬劳动获得工资。并颁布《社会保障法》,创立失业保险制度,规定失业者每周可领取15美元至18美元的失业保险金。总之,罗斯福新政为人类应对经济危机下的就业难题积累了宝贵的历史经验。
——摘编自曾貴《“罗斯福新政”的就业工程及启示》
   
材料二 传统经济理论认为:“供给恒等于需求。”经济只会出现局部失衡,資本主义经济机制具有很高的协调性,可自行调节已使经济运行重新恢复正常。20世纪30年代的大危机后,这一理论遭到挑战。英国经济学家凯恩斯认为供给是需求的函数,“需求会自己创造自己的供给”,即产出量和就业量的总水平决定于总有效需求。有效需求不足必然会产生大规模失业、生产过剩。达到资源充分利用和经济体系均衡的关键,不是市场和竞争,而是由消费和投资额决定的有效需求水平。为此,他主张:国家必须用改变租税体系、限定利率以及其他方法,指导消费倾销。”战后,凯恩斯学说变成西方经济学的正统,成为各国政府制定经济发展战略与经济政策的主要依据。
——摘編自张建刚《凯恩斯主义的理论缺陷及其新的发展》
（1）根据材料一,概括罗斯福实行社会教济的主要措施（8分）,并结合所学知识分析其意义（6分）。
（2）根据材料一、二,指出凯恩斯对传统经济理论的突破（6分）。综合上述材料并结合所学知识分析凯恩斯学说能成为“西方经济学正统”的原因（5分）。
42、论述题
阅读下列材料，回答问题。
材料  国际货币体系未来发展之路
	短期内
	美元将继续作为唯一核心货币支撑起单极体系

	中期内
	欧元等主流货币将日益分担世界货币的责任，国际货币体系将向简单的多极缓慢发展

	长期内
	具有内在约束力和外部协调性的多层次“多元”国际货币体系将逐渐建立起来


——摘编自程实《国际货币体系：单极还是多极？多极还是多元？》
根据材料表格中有关国际货币体系发展的信息，自拟一个主题，并结合所学知识予以阐述。（要求：主题鲜明，史论结合，条理清晰。）（12分）
45．【历史上重大改革回眸】根据材料，回答问题。
材料:清前期的海关制度多是前代市舶制度的继续。海关全部事务由海关监督管理，此职多由内务府和户部满旗司员派充，有时由各省督抚或将军兼任，加之此时粤海关自身监督不力，各职员从中收受贿赂，故建立一支近代化的海关管理机构势在必行。鸦片战争之后，英国利用其特权扩大侵略利益，在重要职能机构安排英员。英国人赫德从1863年起担任中国海关总税务司，为中国建立了一套较为完备的近代海关管理制度，在海关人事行政制度上也有创造。他推行考试录用制，保证海关能够选拔到有真才实能的关员，促进各项业务的开展和提高。赫德把海关职员分为税务、海务两大部门，前者又分内班、外班两系，每一部门、系别内部又划分许多不同的等级。以评判项目的形式为关员树立了良起行为和考核标准，实行考绩报告制度，关员升迁奖惩有据有序有期，职位有保障。此外，他还在海关实行退休制度，并(在中国)首创推行养老储金制度。——摘编自文松《关于赫德评价问题》
（1）根据材料，概括赫德进行海关人事管理的背景。(6分）
（2）根据材料并结合所学知识，分析赫德推行人事管理改革的历史作用。（9分）
第四次月考历史部分答案

24-35：ABCDC  CCCDB  BD
41（1）主要措施:发放救济金,直接救济;“以工代赈”,以公共工程为载体提供就业机会;注重立法和制度建设；加强就业和失业保障;改变传统观念,重视精神关爱。（4点就可，8分）
意义:有助于美国经济的复苏、人民生活水平的恢复和改善;缓和阶级矛盾,稳定社会秩序;为战后资本主义世界“福利国家”的建设提供了借鉴,对战后资本主义发展具有深远影响。（6分）
（2）突破:承认经济危机确实存在;经济危机的解决不可能通过市场机制的自动调节而恢复,应加强国家对经济的干预;经济危机的根源在于有效需求的不足。（6分）
原因:世界性经济危机和二战的惨痛教训;传统的经济理论不能再适应社会经济的发展;罗斯福新政的成功实践;第三次科技革命的兴起；社会化大生产的发展,要求政府积极干预经济。（5分）
主题1：一个国家（或经济体）的经济实力决定其货币的国际地位。（2）
阐述：就国际货币体系发展的渐进过程而言。
（1）短期内，二战后美国凭借强大的经济实力，确立了布雷顿森林体系形成了以美元为中心的单极世界货币体系；（3）
（2）中期内，伴随着欧洲一体化进程，欧盟经济实力不断增长，成为世界经济格局中的重要力量，欧元日益成为世界货币，促进国际货币从单极向多极发展；（3）
（3）长期内，21世纪以来中国经济实力不断增长并成为世界第二大经济实体，“一带一路”战略及亚投行的运作，人民币的作用日益明显，使国际货币向多元发展。（3）
结论：由此可见，一个国家的经济实力决定了其货币在国际上的地位；国际经济格局的多极化必将推动世界国际货币格局的多极化。（1）（言之有理，持之有据，即可酌情赋分）
主题2：国际货币体系的建立有利于世界经济秩序的稳定。
阐述：世界货币体系发展中的短期内、中期内及长期内的渐进过程，有利于世界经济秩序的稳定。就短期而言，国际货币基金组织、国际货币开发银行和“关贸总协定”三大经济支柱，调整了世界经济贸易和金融；就中期而言，欧元有利于削弱和减少美元动荡的负面效应，缓和美元汇率浮动的影响，有利于国际货币汇率的稳定，有助于世界经济的发展；就长期而言，人民币的逐渐国际化，有利于建立一种新的世界经济秩序，在应对世界性的金融危机等方面，人民币将发挥巨大的作用。由此可见，国际货币体系的建立在一定时期内稳定了世界经济秩序。
主题3：建立公正合理的国际经济新秩序是必然趋势。
阐述：世界货币体系发展中的短期内、中期内及长期内的渐进过程，说明建立公正合理的国际经济新秩序是大势所趋。
就短期而言，国际货币基金组织、国际货币开发银行和“关贸总协定”三大经济支柱的出现，是世界经济朝着体系化和制度化方向发展的反映；
就中期而言，世界贸易组织取代关贸总协定，规范化和法制化的世界贸易体系开始建立，很大程度上抑制了国际贸易中的强权政治；
就长期而言，以人民币为代表的“多元”国际货币体系的建立，适应了经济全球化的发展趋势，将促进世界经济的增长，有利于建立完整的世界贸易体系。
由此可见，建立公正合理的国际经济新秩序是世界经济发展的必然趋势。
45．（1）背景：英国扩大对华侵略：传统海关制度存在弊端；海关人员贪污严重。 ( 6分）
（2）作用：
积极：考试录用制度与考绩报告制度，促进人事管理的规范化，推动了中国海关管理的近代化；各门类各等级分工合作，权责明确，保证工作高效，促进了中国对外贸易的发展。增加了政府财政税收；实行退休制度，为后来中国的社会保险制度建设提供借鉴。（任答3点，共6分）
消极：但他的改革，在一定程度上有利于西方国家的经济扩张。(3分）
